## 把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

# 把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势

■邓一非 贾建永 张立成



习主席鲜明指出,要"把党的政治 和指挥的人民军队不断从胜利走向胜 利的根本所在。新征程上,必须深入领 会和坚决贯彻习主席重要指示精神,全 面加强军队党的领导和党的建设,坚定 不移贯彻落实新时代政治建军方略,切 实把党的政治优势和组织优势转化为 制胜优势,确保我军有效履行新时代使 命任务,始终成为党和人民完全可以信 赖的英雄部队,为全面推进强国建设、 民族复兴伟业提供有力战略支撑。

一部人民军队的成长发展史,就是 一部在党的旗帜下行动和战斗的光辉 历史。把党的政治优势和组织优势转 化为制胜优势,凝结着我们党建军治军 的宝贵经验,是我军打败一个个强敌对 手、创造一个个战争奇迹的深层根源和 内在逻辑,是确保我军在未来战争中打 赢制胜的必然要求。

凝聚军心、发展壮大的关键因素。 我军是中国共产党缔造和领导的新型 人民军队,一诞生便与党紧紧联系在一 起。创建之初,我们党就高度重视加强 军队党的领导和党的建设,三湾改编明 确把支部建在连上,古田会议确立思想 建党、政治建军的原则,并逐步形成党 领导军队的一整套制度,确保从思想上 政治上组织上建设和掌握部队。在我 军历史上,从来没有一支成建制的队伍 被敌人拉过去,也没有任何人能利用军 队来达到其个人目的。毛泽东同志曾 说:"红军之所以艰难奋战而不溃散, '支部建在连上'是一个重要原因。"我 军从小到大、从弱到强的发展历程充分 证明,正是因为有党的领导,有各级党 组织去贯彻落实党的领导,人民军队才 能团结成"一块坚硬的钢铁",凝聚起勇 往直前、无往不胜的强大力量。

英勇善战、克敌制胜的重要法宝。 坚持党指挥枪、建设自己的人民军队, 是党在血与火的斗争中得出的颠扑不 破的直理。一路走来, 正是在任何时 候任何情况下都坚持以党的旗帜为旗 帜、以党的方向为方向、以党的意志为 意志,坚信"只要跟党走,一定能胜 利",才铸就了我军万难不惧、敢打必 胜、敢于压倒一切敌人而不被任何敌 人所压倒的英雄气概,创造了彪炳史 习主席保持高度一致。

册的辉煌战绩。实践证明,军队党的 建设与战斗力建设是内在联系、不可 分割的。党指挥枪的制度机制越完 队战斗力生成发展的根基就越牢固, 克敌制胜的优势就越明显

强军胜战、履行使命的时代要求。 建设同我国国际地位相称、同国家安 全和发展利益相适应的巩固国防和强 大人民军队,是我国社会主义现代化 建设的战略任务。党的十八大以来, 党中央、中央军委和习主席以前所未 有决心和力度推进政治建军,聚焦备 战打仗狠抓各级党组织能力建设,我 军一度弱化的党的领导得到加强、偏 移的工作重心得到归正,有力推动党 的政治优势和组织优势转化为强军胜 战的磅礴力量,转化为有效履行新时 代使命任务的强大能力。强军事业发 展到什么阶段,党的领导和党的建设 就要推进到什么阶段。新征程上,我 们面临的形势越复杂、使命任务越艰 巨、风险挑战越严峻,越需要坚持以能 打仗、打胜仗为根本着眼点,不断开创 我军党的领导和党的建设新局面,在 更高起点和势位上把党的政治优势和 组织优势转化为制胜优势。

把党的政治优势和组织优势转化 为制胜优势并非抽象概念,而是具有深 刻而丰富的实践内涵。必须切实找准 发力点,毫不动摇坚持党对军队绝对领 导,锻造政治坚定、能力过硬的坚强党 组织,狠抓全面从严治党全面从严治 军,真正把党的政治优势和组织优势转 化为制胜优势

毫不动摇坚持党对军队绝对领导。 党对军队绝对领导是人民军队的建军 之本、强军之魂,是人民军队完全区别 于一切旧军队的政治特质和根本优 势。经过长期发展,我军形成了坚持党 对军队绝对领导的一整套制度体系,实 现了党的组织架构与军队体制编制的 有机结合,实现了党的领导与军事行政 领导的内在一致。把党的政治优势和 组织优势转化为制胜优势,首要任务是 确保党对军队的绝对领导。必须坚持 党对军队绝对领导,发展和完善党对军 队绝对领导的制度设计和实现形式,坚 党对军队绝对领导的根本原则和制度 不断推向深入,确保部队始终在思想上

锻造政治坚定、能力过硬的坚强 党组织。党的力量来自组织,组织强 则军队强。军队党组织是党领导和掌 握军队的组织支撑,担负着实现党对 项任务的重要责任。各级党组织越坚 斗力就越强。必须牢牢把握政治属性 这个根本属性,注重整肃政治纲纪、强 固政治根基、提高政治能力,着力强化 军队各级党组织的领导力、组织力、执 行力,锻造政治坚定、能力过硬的坚强 党组织,形成上下贯通、执行有力的严 密组织体系。

狠抓全面从严治党全面从严治军。 兵以治为胜,治以严为要。党的十八 大以来,党中央、中央军委和习主席抓 党建的一个鲜明特征,就是坚持严字 当头,全面从严、一严到底,做到真管 真严、敢管敢严、长管长严。实践证 明,严要求才有高质量,严管理才有好 习惯,全面从严才有全面过硬。以从 严治党实际成效促进从严治军方针贯 彻落实,是把党的政治优势和组织优 势转化为制胜优势的重要保障。必须 坚持从严治军铁律,下大力厉行法治、 整肃军纪,向一切不严不实问题开刀, 推动从严要求落实到我军建设各方面

征途如虹,使命如山。今天在党的 旗帜下奋斗建军百年、奋进强军一流, 迫切需要不断增强我军政治优势、持续 强固打赢胜势,用实际行动把党的政治 优势和组织优势转化为制胜优势,把我 们党领导的这支英雄军队锻造得更加

铸牢政治忠诚。人民军队党缔 造,人民军队忠于党。我军是执行党 的政治任务的武装集团,坚持党指挥 枪是人民军队的方向所在、力量所在、 优势所在。要持续抓好铸牢军魂工 作,教育引导官兵提升政治站位,深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",贯彻军委主席负责制,任 何时候任何情况下都坚决听从党中 央、中央军委和习主席指挥:深化党的 创新理论武装,坚持不懈用习近平 新时代中国特色社会主义思想凝心铸 魂,突出学好习近平强军思想,做到学 思用贯通、知信行统一,以理论上的清 醒确保政治上的坚定;以实际行动锤 炼忠诚品格,在强军实践中不折不扣 执行党中央、中央军委和习主席决策 指示,改革攻坚打头阵,险重任务冲在 前,把对党忠诚体现到奋斗强军、奋进 攻坚的实际行动中。

聚焦备战打仗。军队是要准备打 仗的,必须聚焦能打仗、打胜仗。把党 的政治优势和组织优势转化为制胜优 势,就必须紧紧围绕战斗力这个唯一的 根本的标准,把党的领导贯穿到备战打 仗各领域和全过程。要强化目标导向, 围绕部队中心任务推进军队党的领导 和党的建设工作,把提高战斗力作为部 队各项建设的出发点和落脚点,把战斗 队思想立牢扎深,以刚性措施推动战斗 力标准硬起来、实起来;强化问题导向, 对突出短板弱项扭住不放、持续用力, 着力破解"两个差距很大""两个能力不 够""五个不会"等问题,坚决破除和平 积弊,进一步端正训风演风考风;强化 效果导向,按照能打仗、打胜仗要求配 班子、用干部、建队伍、作决策、抓落实, 激发训练热情,提高打赢本领,切实以 实际行动回答好"胜战之问""价值之 问""本领拷问"

扎实改进作风。作风优良塑造英 雄部队,作风松散搞垮常胜之师。作 风关系我军政治本色,关系战斗力建 设,关系党和军队的形象。把党的政 治优势和组织优势转化为制胜优势, 就必须把作风建设作为军队一项基础性 长期性工作抓紧抓实,永葆人民军队 政治本色。要深入贯彻中央八项规定 精神,持之以恒正风肃纪反腐,纠治 "四风"顽疾,从严从紧抓作风转变,让 歪风邪气无处遁形,让新风正气在军 营中蔚然成风;注重以上率下,各级领 导干部以身作则、率先垂范,自觉做到 正人先正己、严人先严己,以好的作风 振奋精神、激发斗志、树立形象,形成 一级给一级作示范的良好局面;磨砺 血性胆气,探索形成战斗精神培育长 效机制,进一步强化官兵英勇顽强的 战斗作风,真正以打仗的作风涵养打 赢的底气。

(作者单位:国防大学)



### 学有所思

在井冈山黄洋界下的五里排地 段,一条挑粮小道蜿蜒在苍翠竹林之 间。90多年前,由于国民党经济封锁 一次粮食上山都需耗费极大的精力和 体力,年轻的战士常常累得气喘吁吁, 更不用说此时已年过四旬且日常工作 任务繁重的朱德。战士们考虑到这一 点后,便偷偷把朱德的扁担藏了起 来。没想到,朱德又赶做了一根扁担 坚持和战士们同流汗、同挑粮,令战士 们倍受鼓舞。90多年过去了,这一故 事仍然给我们以深刻启示。各级带兵 人要牢记,官兵"有盐同咸,无盐同

习主席高度重视我军官兵关系建 设,深刻指出"要深入开展尊干爱兵 兵兵友爱活动,培养官兵甘苦与共、生 死与共的革命情谊,巩固和发展团结 友爱、和谐、纯洁的内部关系"。密切 官兵关系,关键在干部。干部的一举 一动,是反映官兵关系的一面镜子 新征程上,各级带兵人必须赓续传承 我军官兵一致的优良传统,团结带领 广大官兵以更加昂扬的精神状态、更 加拼搏的奋斗姿态投身强军兴军伟大

靠率先垂范树威信,当好"排头 兵"。古人云,有威则可畏,有信则乐 从,凡欲服人者,必兼具威信。带兵人 的威信是无言的召唤、无声的命令,是 带出上下同欲团结集体的关键所在 带兵人的威信不是靠职务权力压出来 的,而是靠率先垂范树起来的。革命战 争年代,我军带兵人在部队中之所以威 信很高,一个重要原因就是能够做到言 行一致、身先士卒。抗日英雄范子侠在 战场上经常一马当先,他曾对官兵说 "我前进你们跟着我,我停止你们推着 我,我后退你们枪毙我"。实践证明,在 上面要求人、在后面推动人,都不如在 前面带动人管用。各级带兵人只有时 时处处严格要求自己、当好表率,要求 官兵遵守的纪律自己首先严格遵守,要 求官兵完成的任务自己首先冲锋在前, 要求官兵不做的事情自己首先坚决不 做,把"讲到"与"做到"、"表态"与"表 率"统一起来,才能真正树立起"说话有 人听、做事有人跟"的威信,从而让部队 产生强大的战斗力。

以公平公正聚人心,端平"一碗 水"。公平公正是密切官兵关系、凝聚 军心士气的关键所在。在处理与官兵 切身利益密切相关的事情上,带兵人 尤其要坚持"一碗水"端平。古人云, 公生明, 廉生威。带兵人只有坚守原 则、站稳立场,始终做到公正用权,兵 心才能汇聚在备战打仗的主责主业 上。相反,如果任凭感情办事、偏袒照 还会破坏部队团结。因此,各级带兵 人不仅要拿出"打铁还需自身硬"的模 范行动,还要秉持公道正派,摒弃亲疏 远近,破除人情关系的干扰,把"公平" 二字贯穿于日常管理的每一个环节, 让官兵切实感受到"干与不干不一样 干好干坏大不一样",从内心深处产生 对组织的归属感与认同感,从而形成 "人人争先、个个奋进"的生动局面。

发

扬

咸

无

淡

用真心实意解兵难,做好"知心 人"。官兵关系不是简单的命令与服 从,更包含着深厚的情感和精神联 系。官兵来自五湖四海,虽然年龄 性格、经历各不相同,但在军营中对 真心真情的渴望和需求是一致的 带兵人把官兵放在心上,官兵就会把 集体装在心中、把使命扛在肩上。相 反,如果带兵人对官兵的困难漠不关 心、对官兵的诉求推诿扯皮、对官兵 的成长用心不够,官兵就难以把部队 当家、把战友当亲人、把带兵人当兄 长,更不要说培养甘苦与共、生死与 共的革命情谊。因此,带兵人作为密 冷暖放在心上,想官兵之所想、急官 努力带出"官兵一条心、上下一股劲"

### 德者,事业之基

■刘安然



国无德不兴,人无德不立。古今 中外,凡有所成就者,无不严以修 身、德行高尚。《菜根谭》有言:"德 者,事业之基,未有基不固而栋宇坚 久者。"这告诉我们,个人的道德修 养如同房屋地基,是事业稳固发展 的前提。我们要充分认识道德之于 个人、之于社会的重要意义,把加强 道德修养作为十分重要的人生必修 课,勤于修炼道德操守,做到私德润 身、公德善心、大德铸魂。

砥砺忠诚之德。天下至德,莫 大乎忠。对于执干戈以卫社稷的军 人来说,是否具备忠诚的品德尤为 重要。从"匈奴未灭,何以家为"的 霍去病,到"人生自古谁无死,留取 丹心照汗青"的文天祥;从"未惜头 颅新故国,甘将热血沃中华"的赵一 曼,到"清澈的爱,只为中国"的陈祥 榕……忠贞的家国情怀、无悔的坚 定选择,彰显了一代代中国军人的 赤胆忠心。前进道路上,我们要持 续加强政治上的革命性锻造,把忠 诚基因融入血脉、注入灵魂、见于行 动,确保任何时候任何情况下都不 改其心、不移其志、不毁其节,始终

主义。

恪守清廉之德。源洁则流清,形 端则影直。清正廉洁是人民军队的 本色, 也是做到忠诚可靠的重要前 提。现实中,一些人正是因为廉德丧 失、私欲膨胀,抵不住诱惑、管不住手 脚,才会以权谋私、假公济私,最终走 上了违法犯罪的不归路。个人干净, 做人才有骨气、干事才有底气,才能 行得稳、走得远。我们要恪守清廉之 德,时刻绷紧纪律规矩这根弦,勤掸 "思想尘"、多思"贪欲害"、常破"心中 贼",处理好公与私、情与法、亲与清 等关系,坚决筑牢拒腐防变防线,以 清正廉洁的优良作风为强军事业拼

涵养敬业之德。功崇惟志,业广 惟勤。想要成就事业,就必须克服惰 性, 养成勤奋做事、敬业奉献的习 惯。对于人民军队而言,打仗和准备 打仗是天职、是本分。要在军营建功 立业、实现理想,就必须涵养敬业之 德,扛起强军胜战的职责使命,始终 保持身心勤奋、事无积滞的状态,以 燕子垒窝般的执着、滴水穿石般的韧 劲苦干实干,一步一个脚印地朝着目 标努力。我们要勇于走出"舒适区", 多给自己"压担子",在练兵备战中打 头阵,在转型建设中当先锋,在日常 工作中站前排,在攻坚克难中磨砺铁 肩膀、练出真本领,以敬业笃行之姿 忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思在高水平备战、高效益斗争、高质量

发展上取得新成效。

习主席深刻指出:"政治工作是我军 的看家本领,是我军的最大特色、最 大优势,是我军同一切其他性质军队 的最大区别,也是我军保持人民军队 性质、宗旨、本色的重要保障。"回望 来路,人民军队之所以能够在党的旗 帜下攻坚克难、不断从胜利走向胜 利,一个很重要的原因就是政治工作 发挥了不可替代的生命线作用。党的 十八大以来,我军政治工作在继承中 加强、在创新中发展,在新时代人民 军队伟大变革中彰显了巨大威力。但 也要清醒看到,当前世情国情党情军 情都在发生复杂深刻变化,我军在政 治上面临的考验错综复杂。现实中, 仍然一定程度存在政治工作偏离中 心、空转虚耗等现象,脱离了政治工 作本真,若不加以纠治,将严重影响 政治工作的威信和实效。前进道路 上,必须下气力推动政治工作回归本 真,让政治工作威信常在、威力常显, 为如期实现建军一百年奋斗目标、加 快把人民军队建成世界一流军队提供

坚强保证。 举旗铸魂,强化政治忠诚。"魂者,器 物之统摄也。"政治工作实质上是党领导 和掌握军队的工作,是实现党对军队绝对 领导和军队履行职能使命的根本保证。 革命战争年代,人民军队在长期复杂斗争

中能够战胜许多困难,经受住各种考验, 一个重要原因就是坚定不移举旗铸魂,通 过革命的政治工作确保了人民军队始终 听党话、跟党走。历史告诉我们,建军必 先铸魂,强军必先强魂。推动政治工作回 归本真,必须把铸魂工程摆在第一位,确 保党指挥枪的原则落地生根。政治干部 要把深入学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想作为首要政治任务紧 抓不放,深入贯彻习近平强军思想,当好 党的创新理论的"播火者",切实引导广大 官兵把理论学习成果转化为对党忠诚的 实际行动;加强党史军史和光荣传统教 育,结合新时代官兵思想特点,利用智能 化信息化手段创新教育方式,不断增强政 治工作的时代性和感召力,引导广大官兵 在学好传统、用好传统中汲取信仰力量、 砥砺忠诚品格。

向战为战,聚焦主责主业。习主席 指出,政治工作本身对战斗力形成和发 挥起着十分重要的作用。我军历史上 第一部政治工作条例《中国工农红军政 治工作暂行条例(草案)》就规定,"政治 工作的目的,是巩固红军的战斗力"。 抗美援朝战争时期,志愿军开展卓有成 效的政治工作,掀起轰轰烈烈的立功运 动,极大激发了指战员的战斗热情,为 最终战胜强敌、取得胜利提供了强有力 的精神支撑。当前,推动政治工作回归 本真,必须立起聚焦备战打仗、确保敢 打必胜的价值指向,在推进政治工作为 战生威中把最大优势转化为制胜优 势。要坚持战斗力这个唯一的根本的

甚至对立起来的错误观点,探索政治工 作服务保证战斗力建设的作用机理,把 政治工作贯穿到重大演训任务、核心军 事能力提升、新型作战力量建设等各个 环节,融入到军事斗争准备全过程;按 照忠诚干净担当的要求,锻造一支成为 "两个行家里手"、堪当强军重任的高素 质政治干部队伍,进一步明确政治干部 在军事任务行动中的职责定位,确保真 正做到党指向哪里、部队冲锋到哪里, 政治工作就跟进到哪里、就在哪里发挥

下气力推动政治工作回归本真

■汤薪玉

凝心聚力,走好群众路线。我军是 党缔造和领导的人民军队,能否保持密 切联系群众的光荣传统和优良作风,关 系军队生死存亡,关系党和国家事业兴 衰成败。政治工作说到底是做人的工 作,主体是人、对象是人,出发点和落脚 点也是人,一切环节都要围绕人来展 开。新时代官兵思想活跃、需求多样, 推动政治工作回归本真,充分发挥凝心 聚力的生命线作用,仍须把群众观点、 群众路线不折不扣落到行动上,汇聚起 强军兴军的磅礴力量。要在思想上尊 重官兵,坚持基层至上、士兵第一,用信 任、欣赏、发展的眼光看待官兵,把官兵 冷暖疾苦放在心上,把关心关爱落实到 具体行动中,推动政治工作直抵内心、 触及灵魂;在工作上依靠官兵,积极听 取广大官兵意见建议,强化官兵主人翁 意识,保障官兵知情权、参与权、建议

标准,摒弃把战斗力标准等同于军事标 权、监督权,持续激发其干事创业的积 准、把战斗力建设同政治工作分割开来 极性主动性创造性,最大限度凝聚兵 心、集中兵智。

> 率先垂范,坚持以上率下。政治干 部率先垂范是我军政治工作的重要经 验和优势,我军政治干部的良好形象就 是在"看我的"和"跟我上"中长年累月 塑造的,政治工作的威信就是在"一级 做给一级看,一级带着一级干"中一点 一滴树立的。罗荣桓曾经回忆说:"在 行军的时候,党代表走在后边,替士兵 背枪和士兵共甘苦。士兵对党代表是 很拥护的。如果下个命令,没有党代表 的署名,士兵对这个命令就要怀疑的。" 历史和实践充分证明,政治干部以身作 则、率先垂范,以过硬作风和形象感召 带动部队,本身就是最生动、最有效的 政治工作。政治干部要带头讲政治,始 终心怀"国之大者""军之大事",树好理 想信念坚定、恪守党性原则的"党代表" 样子,推动部队形成风清气正的政治生 态;带头勇担当,牢固树立和践行正确 政绩观,以"明知山有虎,偏向虎山行" 的坚定决心积极作为,勇于在练兵备战 最前沿、急难险重第一线冲锋陷阵,不 断增强知责于心、担责于身、履责于行 的行动自觉;带头守规矩,知敬畏、存戒 惧、守底线,做到公正用权、依法用权、 为民用权、廉洁用权,永葆清正廉洁的 政治本色;带头严作风,在贯彻落实中 央八项规定精神上站排头、作表率,带 头转作风、树新风,以自身清风正气带 出部队虎虎生气。